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Анализ отношения студентов медицинского вуза к самостоятельным занятиям физиче-
ской культурой и спортом

Аннотация. В статье рассматривается и анализируется значение физической культуры и спорта в 
понимании молодых людей, поступивших на первый курс и уже обучающихся в медицинском вузе. 
Авторы решили узнать, насколько современные студенты медицинского университета осознают 
необходимость физической активности и есть ли у них потребность в занятиях физической 
культурой и спортом, особенно в свободное время. Была составлена анкета, в которую вошли 
вопросы, начиная с простейшей утренней гимнастики и заканчивая применением полученных 
знаний в сфере физической культуры и спорта в будущей профессии. Обучающиеся всех курсов 
признают положительное влияние физической активности на здоровье и принимают ее как часть 
здорового образа жизни. Несмотря на это, свободное время учащейся молодежи не наполнено 
занятиями физической культурой и спортом. В статье сделана попытка анализа причин отказа от 
физической активности.
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Duanbekov Asylkhan Amirkhanvich, Sagyndyk Batyrbek Khasenuly
Analysis of the attitude of medical university students to independent physical education and 
sports

Abstract. The article examines and analyzes the importance of physical culture and sports in the understanding 
of young people who have entered the first year and are already studying at a medical university. The 
authors decided to find out how much modern medical university students are aware of the need 
for physical activity and whether they have a need for physical culture and sports, especially in their 
free time. A questionnaire was compiled, which included questions starting with the simplest morning 
gymnastics and ending with the application of the acquired knowledge in the field of physical culture 
and sports in the future profession. Students of all courses recognize the positive impact of physical 
activity on health, and accept it as part of a healthy lifestyle. Despite this, the free time of students is not 
filled with physical education and sports. The article attempts to analyze the reasons for the refusal of 
physical activity.
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баевна, Дуанбеков Асылхан Амирханович, Сағындық Батырбек Хасенұлы
Медицина университетінің студенттерінің өз бетімен дене шынықтыру және спортпен 
айналысуға деген көзқарасын талдау

Аңдатпа. Мақалада бірінші курсқа түскен және қазіргі уақытта медициналық университетте білім 
алып жатқан жастардың түсінігінде дене шынықтыру мен спорттың маңыздылығы қандай екендігі 
талқыланып, талданады. Авторлар медицина университетінің заманауи білім алушылары дене 
шынықтырумен айналысу қажеттілігін қалай түсінетінін, әсіресе олардың бос уақытында дене 
шынықтыру және спортпен шұғылдану қажеттілігі бар-жоғын анықтауды шешті. Сұрақ-жауап ең 
қарапайым таңертеңгілік жаттығулардан басталып, дене шынықтыру және спорт бағытында алған 
білімдерін болашақ мамандығында қолданумен аяқталатын сұрақтардан тұратын сауалнама 
құрастырылды. Барлық курстардың студенттері дене белсенділігінің денсаулыққа оң әсерін 
мойындайды және оны салауатты өмір салтының бір бөлігі ретінде қабылдайды. Осыған қарамастан 
студент жастар бос уақытында дене шынықтыру және спортпен толыққанды айналыса алмайды. 
Мақалада дене белсенділігінен бас тартудың себептерін талдауға тырысады.

Түйін сөздер: студенттер, медициналық университет, дене шынықтыру, өзіндік жұмыс, спорт.
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Введение. Современная молодежь сильно 
отличается от молодых людей того же возраста 
десятилетней давности, не говоря уже о более 
ранних периодах. Это касается и физической 
подготовленности, которая из года в год все 
ниже, и специальной спортивной подготовки: 
количество таких обучающихся в вузе сильно 
уменьшилось. Несмотря на некоторую осведом-
ленность о пользе физической активности, мало 
кто из молодых людей следует за тенденциями 
здорового образа жизни, предпочитая наблюдать 
в соцсетях, как этим занимаются другие.

Дисциплина «Физическая культура», коли-
чество часов которой ежегодно сокращается по 
разным причинам, направлена, в первую оче-
редь, на здоровьесбережение и создание устой-
чивых привычек к физической активности у об-
учающихся. На данный момент она составляет 
всего по 120 ч на 1 и 2 курсах, и это без вычета 
СРОП. В будущем году основная образователь-
ная программа «Медицина» переходит на новый 
стандарт с уклоном на научную работу, а физи-
ческая культура сократится на целый учебный 
год, оставшись только на одном курсе. 

Следует признать, что в наши дни значи-
тельно расширился круг разнообразных модных 
направлений в сфере фитнеса и спорта и всегда 
можно заменить традиционные занятия физиче-
ской культурой на что-то более предпочтитель-
ное. Однако следует учитывать, что занятия в 
клубах и студиях либо дорогостоящи, либо мо-
лодые люди выбирают наименее энергозатрат-
ные виды физической активности. 

Таким образом, с одной стороны, есть целе-
направленная государственная политика по соз-
данию условий для занятий физической культу-
рой и  спортом всех групп населения, с  другой 
– постоянное сокращение занятий физической 
культурой в вузах. Это сильно усложняет рабо-
ту кафедр физического воспитания, сводя на нет 
спортивно-массовую работу. Как в таких услови-
ях проводить учебно-тренировочные занятия и 
традиционную спортивно-массовую работу, вы-
ставлять команды по видам спорта на соревнова-
ния, требующие серьезной подготовки, никому 
не интересно. 

Все вышеперечисленное обуславливает ак-
туальность изучения проблемы, которой посвя-
щено исследование.

Цель исследования: изучение отношения 
студентов Западно-Казахстанского медицинско-
го университета имени Марата Оспанова к за-
нятиям физической культурой и спортом, в том 
числе и к самостоятельным.

Задачи: 
– изучить источники информации, касающи-

еся заинтересованности студенческой молодежи 
физической культурой и спортом в плане обуче-
ния в вузе, а также самостоятельными занятиями 
физической активностью; 

– разработать анкету для изучения отноше-
ния к занятиям физкультурно-спортивной дея-
тельностью обучающихся ЗКМУ имени Марата 
Оспанова; 

– провести анкетирование;
– обработать и проанализировать получен-

ные данные. 
Методы и организация исследования. 

Нами были изучены 74 литературных источника 
и на основе полученной информации была раз-
работана анкета, состоящая из 20 вопросов. Для 
сбора информации мы применили интернет-ре-
сурс «Google Forms», куда ввели анкету, разрабо-
танную на основе анализа научной литературы. 

Анкетирование было проведено в конце 
ноября 2022 года среди студентов 1-5 курсов 
основных образовательных программ «Общая 
медицина», «Стоматология», «Общественное 
здравоохранение», «Фармация», «Сестринское 
дело», а также среди интернов и резидентов.

Всего в опросе приняли участие: 438 ре-
спондентов женского пола и 124 мужского пола. 
79,8% учатся на 1-2 курсах, 18,9% – на 3-5 кур-
сах и 1,3% – интерны и резиденты. Всего в опро-
се приняли участие 562 человека.

Результаты анкетирования были обработаны 
с помощью вычисления процентных соотноше-
ний между ответами на каждый вопрос.

Результаты исследования и их обсуж-
дение. Анкета начиналась с вопроса «Делаете 
ли Вы утреннюю зарядку?». Утреннюю гигие-
ническую гимнастику или утреннюю зарядку, 
как более понятное для студентов определение, 
практически ежедневно делают 52,1% наших 
обучающихся, 39,7% выполняют ее по настрое-
нию, то есть нерегулярно и 8,2% предпочитают 
поспать вместо того, чтобы тратить на это время. 
Конечно, это не классическая УГГ и тратится на 
нее не так уж и много времени (до 5-7 минут), и 
состоит такая зарядка из 3-4 легких упражнений. 
Что касается студентов других медицинских 
вузов, то 44% обучающихся в российских сто-
личных вузах делают утреннюю зарядку. Из них 
занимаются ежедневно 4 % респондентов, 17% 
– 2-4 раза в неделю, 12% – 2-4 раза в месяц [1]. В 
Ташкентском Государственном стоматологиче-
ском институте утреннюю зарядку делают 53,3% 
студентов 1 курса и 36,6% студентов 5 курса [2]. 
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В Ярославском государственном медицинском 
университете по утрам занимаются только 10% 
девушек и 20,4% юношей [3]. 81,1% юношей 
и 86% девушек Луганского государственного 
медицинского университета признаются, что 
утреннюю зарядку не делают [4]. 24,9% опро-
шенных Национального государственного уни-
верситета имени П.Ф. Лесгафта делают зарядку 
ежедневно, при этом 42,9% делают зарядку пе-
риодически [5]. Данный университет специали-
зируется на физической культуре и спорте и ран-
ние тренировочные занятия многим полностью 
заменяют утреннюю гимнастику.

Второй вопрос касался посещаемости заня-
тий по физической культуре. По состоянию здо-
ровья 13% не посещают занятия по физкультуре. 
Если сравнить этот показатель с показателем в 
старших классах, то становится видна разница: 
13% отсутствующих на занятиях по физическо-
му воспитанию в вузе против 2,6% не посещаю-
щих уроки физической культуры в школе. Здесь 
играет роль не только резкое ухудшение здоро-
вья обучающихся, но и нежелание заниматься, 
их лень, которая толкает студентов на оформле-
ние справок об освобождении. Как показывает 
практика, у большинства таких студентов род-
ственники работают в медицинских учреждени-
ях и сознательно идут на нарушение, освобождая 
обучающегося на весь учебный год по ложным 
причинам. Доказывать обратное никто не станет, 
поэтому такие случаи довольно часты в практи-
ке. Если поднять личное дело такого студента, то 
выяснится, что к поступлению в вуз он был здо-
ров, что отражено в форме 086у. Таким образом, 
физической культурой в нашем университете по 
учебному расписанию занимаются 79,8% опро-
шенных. 7,2% посещают спортивные секции в 
университете и регулярно участвуют в спортив-
ных соревнованиях. Для сравнения: в Иркутском 
государственном медицинском университете 
68,9% студентов посещают занятия по физиче-
ской культуре [6], а в Кировском государствен-
ном медицинском университете всего 50% сту-
дентов всегда посещают занятия по физической 
культуре, 40% опрошенных пропускают занятия, 
нисколько не беспокоясь об оценке из-за того, 
что данная дисциплина оценивается как простой 
зачет, а 10% – не посещают занятия вообще [7].

Мы поинтересовались, занимались ли наши 
нынешние студенты физической культурой в 
школе и как. Выявлено, что 9,4% респондентов 
честно признались, что на уроки физической 
культуры в школе ходили, но ничем там не за-
нимались. 88% опрошенных в старших классах 

занятия физической культурой часто заменялись 
подготовкой к ЕНТ [8-11]: у 22,5% физической 
культуры не было вообще, а 65,5% заявляют, что 
уроки заменялись подготовкой к тестированию 
частично, особенно в выпускном классе под 
конец учебного года. Руководство школ, из-за 
оценивания деятельности школы по результа-
там выпускников на едином национальном те-
стировании, вынуждено иногда идти на такие 
подмены и не только за счет уроков физического 
воспитания. Похожая ситуация наблюдается и у 
соседей из России [12-16].

На вопрос о частоте занятий физической ак-
тивностью половина респондентов (54,1%) вы-
брала ответ «два раза в неделю» – это в основном 
обучающиеся 1-2 курсов, посещающие занятия 
по физическому воспитанию. Три и более раза в 
неделю – 20,5%, а также ежедневно 3,9% указа-
ли те, кто посещает спортивные секции или хо-
дит на платные занятия в фитнес-клубах города. 
12,7% занимаются редко – 2-3 раза в месяц, 6,2% 
эпизодически участвуют в спортивных меропри-
ятиях университета и перед ними устраивают 
себе две-три тренировки, Ну и один раз в неделю 
занимаются обучающиеся старших курсов, ста-
раясь выкраивать на эти занятия время. Таким 
образом, мы видим, что регулярно занимающих-
ся физической культурой и спортом от двух до 
7 раз в неделю в нашем университете не так уж 
и мало – 78,5%. Если обратиться к материалам 
исследований, проведенных в других вузах, то 
среди занимающихся физической активностью 
в Тихоокеанском государственном медицинском 
университете 65,6% систематически занимают-
ся физкультурой и спортом [17], в Вологодском 
государственном университете общее количе-
ство занимающихся составило 72% [18], в Ма-
рийском государственном университете – только 
десятая часть студентов регулярно занимается 
физическими упражнениями [19]; в Нижегород-
ском государственном педагогическом универ-
ситете – 55% [20] в Иркутском национальном 
исследовательском техническом университете – 
58% [21]. 

В свободное время физической активностью 
студенты-медики занимаются неохотно. На во-
прос «Занимаетесь ли Вы физкультурой, спортом 
в  свободное время?» мы получили следующие 
ответы: большинство (63,5%) не хотят тратить 
на это время по разным причинам; 11,7% регу-
лярно посещают тренажерный зал или бассейн; 
23,7% регулярно проводят беговые тренировки 
или ездят на велосипеде, а также практикуют 
силовые упражнения на уличных площадках. 
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Но все же в холодное время года эти трениров-
ки становятся реже, а то и вовсе пропадают. Не 
всегда в зимнее время есть условия и возможно-
сти для катания на лыжах и коньках. В целом, 
эти 35,5% стараются заниматься круглый год с 
минимальными перерывами. Некоторые студен-
ты младших курсов, интерны, резиденты и ма-
гистранты практически не обращают внимание 
на свою физическую форму, ссылаясь на нехват-
ку времени, лень и дороговизну в спортивных 
клубах города. Другие исследователи в своих 
трудах указывают следующие цифры: физиче-
ской активностью самостоятельно занимаются 
26,6% студентов различных вузов РК по направ-
лению «Педагогика» [22], что, на наш взгляд, 
очень мало; в Тихоокеанском государственном 
медицинском университете самостоятельно фи-
зической культурой занимаются 48% студентов 
младших курсов, 33,5% обучающихся 3-4 курсов 
и 18,5% старшекурсников [23]; в Ижевской госу-
дарственной медицинской академии постоянно 
занимаются спортом 29,9% опрошенных [24]; 
в Приамурском государственном университете 
50% регулярно посещают спортивные секции и 
(или) тренажерный зал [25].

Среди причин, мешающих заниматься физи-
ческой культурой и спортом в свободное время, 
наши студенты называют следующее: 44,6% ука-
зали неспособность организовать свое свобод-
ное время, 23,5% хватает нагрузки и на учебных 
занятиях по физкультуре, 10,7% ссылаются на 
отсутствие условий для занятий, нет желания и 
интереса к физической активности у 14% и от-
сутствие спортивных секций по нраву – 7,2%. 
Если трезво проанализировать данные ответы, 
то те, кто выбрал ответы «нет нравящихся спор-
тивных секций», «нет желания и интереса» и 
«отсутствие условий для занятий», – просто ле-
нивы, потому что тот, кто действительно хочет 
заниматься, найдет время и сам организует себе 
необходимые условия, тем более в вузе и городе 
есть доступ к спортивным площадкам. Перечис-
лим причины, препятствующие заниматься физи-
ческой активностью в свободное время, которые 
назвали обучающиеся других образовательных 
учреждений: отсутствие времени, проблемы со 
здоровьем, отсутствие воли и усталость [26]; 
противопоказания по состоянию здоровья, не-
хватка свободного времени, лень и даже мнение 
об отсутствии пользы от занятий физическими 
упражнениями и спортом [27]; студенты ссыла-
ются на дефицит времени, проблемы со здоро-
вьем, непонимание необходимости в занятиях, 
дороговизна занятий спортом в фитнес-клубах 

и неспособность заставить себя тренироваться 
[28]; у кого-то на первом месте – лень, отсут-
ствие возможностей, наличие противопоказаний 
по здоровью, нехватка времени [29]; нехватка 
средств и времени на занятия спортом, а также 
низкий уровень здоровья и лень [30]; многим 
мешает заниматься спортом отсутствие свобод-
ного времени и лень [31]. Итак, мы видим, что 
самой распространенной причиной не занимать-
ся спортом и физической культурой в свободное 
время, по мнению студентов вузов, – это лень, 
нехватка свободного времени, финансовые труд-
ности, низкий уровень здоровья и непонимание 
пользы от спортивных занятий. Последние два 
утверждения кажутся нам чудовищными. В со-
временном мире пропагандируется ведение здо-
рового образа жизни с обязательной двигатель-
ной активностью в любых условиях (бесплатные 
курсы уличных и домашних тренировок, не 
предполагающих наличия специального инвен-
таря), в связи с чем утверждать, что от движения 
нет пользы, и не стараться оздоровить свое тело, 
по крайней мере безответственно. 

Занимались бы Вы физкультурой или спор-
том дополнительно вне занятий, если бы по-
явилось свободное время? 6,5% респондентов 
честно признались, что даже в свободное вре-
мя заниматься физической активностью они не 
стали бы. Остальные ответили, что обязатель-
но занялись бы (51,8%) и скорее всего занялись 
бы (41,7%). Если проанализировать контингент 
отвечающих, то, как правило, большинство об-
учающихся 1-2 курсов пытаются угодить свое-
му преподавателю по физическому воспитанию, 
выбирая такие ответы. Об этом также упомина-
ют в своих исследованиях другие авторы [32]. 
Студентам же 3-5 курсов и интернам в этих слу-
чаях поверить можно, т.к. именно они чаще всего 
принимают участие в спортивных мероприятиях 
вуза, города, области и даже республики.

На вопрос о методическом материале, кото-
рый молодые люди предпочли бы использовать 
для самостоятельных тренировок, мы получи-
ли следующие ответы: в нашем университете 
студенты доверяют информации из интернета 
– 48,2%, но все же 32,2% готовы пользоваться 
своим опытом, полученным на занятиях по физ-
воспитанию в вузе, что, несомненно, радует, и 
19,6% обратятся за помощью к более опытным 
занимающимся. В исследовании, проведенном в 
Приволжском исследовательском медицинском 
университете, 55% опрошенных в самостоятель-
ных тренировках пользуются интернет-ресур-
сами, 27% делают ставку на личный опыт [33]. 
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31,2% студентов Тюменского Государственного 
университета берут информацию на специализи-
рованных Youtube-каналах, посвящённых спор-
ту, 26,7% имеют на своём мобильном устройстве 
приложения для самостоятельных тренировок, 
15,4% носят фитнес-браслеты [34]. 38% респон-
дентов, обучающихся в Российском универ-
ситете дружбы народов, пользуются системой 
Интернет, полностью доверяя готовым трени-
ровкам, 30% сами составляют программу, поль-
зуясь рекомендациями фитнес-блогеров [35]. Да, 
готовые тренировочные комплексы – это удобно, 
но у большинства студентов нефизкультурных 
вузов либо отсутствуют знания о методике со-
ставления индивидуальных комплексов, направ-
ленности упражнений и подборе нагрузок, либо 
таких знаний недостаточно. Большинство тре-
нировок на интернет-ресурсах составляются для 
физически подготовленных людей, имеющих 
определенный опыт в спорте. Составляются они 
людьми с серьезным спортивным прошлым на 
основе их личного опыта, и такие тренировки не 
учитывают ни уровень подготовки, ни состояние 
здоровья. В результате, на практике мы получаем 
отвращение к занятиям физическими упражне-
ниями. Остается лишь ходьба с подсчетом шагов 
на фитнес-браслете, да и та быстро надоедает. 

Что касается мнений по поводу выбора луч-
шего времени для занятий, то предпочтения рас-
пределились так: заниматься до начала учебных 
занятий предпочли бы 19,5%, с 8 до 10 – 18,5%, 
перед обедом с 10 до 12 – 10,4% и с 12 – до 14 
4,9%, с 16 до 18 – 15,6%, в вечернее время с 18 
до 20 – 18,2% и с 20 до 22 – 12,7%. Примечатель-
но, что самое раннее и самое позднее время для 
занятий выбирают именно старшекурсники, уже 
разобравшиеся со своим режимом дня и умею-
щие распределять свое свободное время. Если 
обратиться к подобным исследованиям, про-
веденным другими авторами, то в Башкирском 
государственном аграрном университете време-
ни с 8 до 10 отдают предпочтение 26% обучаю-
щихся, с 10 до 12 – 22,6%, с 12 до 14 – 24%, в 
послеобеденное время – 33% и в вечернее время 
– 8,6% [36]. Наиболее удобным временем для за-
нятий студенты Белорусского государственного 
педагогического университета считают время 
с 10 до 12 (22,9%), затем – 16-18 (20,6%) и 14-
16 часов (17,3%) [37]. В результате опроса было 
выявлено, что 24,5% респондентов Уральского 
государственного технического университета 
считают наиболее удобным временем для заня-
тий физической культурой раннее утро до начала 
учебных занятий (6-8). В то время как 33% хо-

тели бы заниматься физической культурой сразу 
же после окончания основных занятий (16-18). 
Во время учебных занятий, т. е. с 8 до 15 по рас-
писанию – 19% [38].

На вопрос «Какие группы для занятий фи-
зической культурой и спортом Вы предпочитае-
те по составу?» студенты ответили: одинаковые 
по возможностям (нет слабее или сильнее вас) 
– 30%; смешанные (в группе и сильные, и сла-
бые) – 32,5%; безразлично – 37,5%. Проведя бо-
лее детальный анализ, мы выяснили, что первый 
вариант ответа выбрали те, у кого самые высо-
кие или самые низкие показатели в группе. И те, 
и другие хотели бы заниматься в однородной по 
возможности группе.

Мы поинтересовались, принимали ли наши 
обучающиеся участие в каких-либо соревнова-
ниях, поступив в университет. Способность и 
желание к участию в спортивных мероприятиях 
университета после пандемии сильно снизились. 
Студенты младших курсов в большинстве своем 
не принимают участия в соревнованиях, орга-
низованных внутри вуза, – 59,6%. Постоянные 
участники таких мероприятий – это старшекурс-
ники – 14%. Хотя бы один раз принимали уча-
стие в каких-либо соревнованиях – 26,4%. При-
ведем статистику по другим вузам: в Липецком 
государственном педагогическом университете 
62% не участвуют в каких-либо спортивных со-
ревнованиях [39]; в Чувашском государственном 
университете 47% принимают в спортивно-мас-
совых мероприятиях потому, 33% опрошенных 
не принимают участия в соревнованиях и не ин-
тересуются ими в качестве зрителей [40]; в спор-
тивно-массовых мероприятиях и соревнованиях 
Вологодского государственного университета 
принимают участие всего 27% [41]; 49% обучаю-
щихся Нижневартовского государственного уни-
верситета заявили, что ни в каких мероприятиях 
не участвовали [42]; в Брянском государствен-
ном университете 75% опрошенных респонден-
тов женского пола не принимают участия в со-
ревнованиях, а 25% принимают участие время от 
времени; среди студентов мужского пола ответы 
распределились 50 на 50 [43]; высокий процент 
не интересующихся спортом студентов выявлен 
в Санкт-Петербуржском политехническом уни-
верситете – 76 % [44].

Интересные ответы дали студенты на во-
прос о предпочтительной деятельности в сво-
бодное от учебы время. Можно было выбрать 
несколько ответов. Вопреки распространенному 
мнению информация о губительной одержимо-
сти молодежи социальными сетями не подтвер-
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дилась: всего 27% указали на ответ «соцсети», 
и то в сочетании с другими видами деятель-
ности. Самый большой процент ответов при-
надлежит прослушиванию музыки во время 
домашних дел, чтению или просто ничегонеде-
ланию – 43,6%. Далее по популярности – про-
гулки (39,7%) и сон (39,7%). Студенты старших 
курсов, интерны, резиденты в вечернее и ночное 
время работают, и такой высокий процент «лю-
бителей» поспать вполне объясним. Наверняка, 
тех, кто любит прогулки, было бы гораздо боль-
ше, обладай наш город большим количеством 
парков, скверов и прогулочных зон. Общение с 
друзьями выбирают 33,5% респондентов. Жаль, 
что занятия физкультурой и спортом указывают 
всего 18,2%. Чтение художественной и специ-
альной литературы предпочитают 19,2% и 19,8% 
соответственно. 7,5% стараются успевать посе-
щать музеи, театры и выставки. 9,1% указывают 
на посещение баров, ресторанов, кафе и ночных 
клубов – это в основном студенты младших кур-
сов, так как у старшекурсников за время обуче-
ния уже появилась ответственность за свое фи-
нансовое благополучие.

Нам стало интересно, как проводит свой до-
суг студенческая молодежь из других вузов. Сту-
денты-аграрии Ивановской области в 51% слу-
чаев выбирают прогулки, 42% проводят время с 
друзьями и семьей, слушают музыку и ходят на 
концерты 40%; 37% занимаются спортом и дру-
гими видами физической активности [45]. Мо-
сковские студенты 71,2% проводят время с дру-
зьями, просматривая фильмы (72,3%) и посещая 
торгово-развлекательные комплексы (26,8%), 
слушают музыку (63,6%), в социальных сетях 
проводят время 63,2% и компьютерными играми 
увлечены 24,3%. Зависимость от интернета нали-
цо. 50,8% занимаются физической активностью, 
благо в огромной столице есть возможности на 
любой выбор, 49,5% заняты самообразованием, 
45,2% читают книги и журналы в том числе в ин-
тернете. 21,8% посещают музеи и выставки и те-
атры [46]. Большинство опрошенных студентов 
из Ярославля (около 60%) предпочитают отды-
хать дома, почти половина – в увеселительных 
и культурно-массовых заведениях вместе с дру-
зьями. Лишь треть респондентов предпочитают 
семью. Большое количество свободного времени 
90% респондентов проводят в социальных сетях 
и за компьютером. Можно сделать следующие 
выводы. В свободное время студенты практи-
чески не увлекаются культурной жизнью – 1% 
опрошенных, 13% респондентов в свободное 
время занимаются спортом, 8% играют в ком-

пьютерные игры [47]. У астраханских студентов 
тоже видна чрезмерная увлеченность интерне-
том – 55,9%, музыку слушают – 34,5%. Интере-
суются музейными экспозициями, выставками, 
театральными постановками – 17,5%. 15,2% 
предпочитают просматривать фильмы и сериа-
лы. 15,8% занимаются физкультурой и спортом 
[48]. Ростовские студенты выбирают прогулки 
в 32,9% случаев, а 38% заняты спортом, кроме 
того 10,4% занимаются танцами и игрой на му-
зыкальных инструментах. 32,9% увлечены ин-
тернет-пространством – это и соцсети, и сетевые 
игры. 31,8% студентов вузов Ростовской области 
указали, что у них есть какое-либо хобби (руко-
делие, фотография, моделирование и т.д.). Кафе, 
бары и рестораны в приоритете у 28,4%. Повы-
шают свои профессиональные знания и навыки 
17,5%. В театры ходят 17,7%, музеи, выставки – 
8,1% [49].

Обучение в медицинском вузе считается од-
ним из самых сложных и по возрастающим тре-
бованиям к поступающим и выпускникам, и по 
затратам времени на усвоение теоретического и 
практического материала. Сколько же времени 
занимает подготовка к учебным занятиям? Наши 
студенты на всех курсах тратят на подготовку 
к учебным занятиям более 4 часов – 36,5%, 3-4 
часа – 24,1%, 2,5-3 часа – 22,1% и от 1 до 2 часов 
– 16%. Не готовятся к занятиям обучающиеся ре-
зидентуры, интернатуры. К сравнению^ в Даль-
невосточном государственном медицинском 
университете на подготовку к занятиям у 57,9% 
респондентов уходит от 2 до 3 часов в день, у 
21% опрошенных – от 1 до 2, у 13,1% – от 3 до 
4 часов и у 7,9% на подготовку к занятиям ухо-
дит более 4 часов [50]. Студенты этого вуза тра-
тят меньше времени на подготовку к занятиям, 
но здесь необходимо учесть разные программы 
подготовки, отличающиеся и по учебной нагруз-
ке, и по формам контроля.

В свете последних событий с неблагопри-
ятной эпидемиологической обстановкой в мире 
нас заинтересовало, сколько дней наши обучаю-
щиеся пропустили в предыдущем учебном году 
по болезни. 62,2% обучающихся не пропускали 
занятия, не болея вообще, либо перенося легкие 
недомогания «на ногах», 19,5% пропустили 1-3 
дня, 4-6 дней проболели 7,2%. От 7 и более 15 
дней пропустили 10,9% студентов. Похожим во-
просом задавались в Российской таможенной 
академии и выявили что 61% за прошедший год 
ни разу не болели, пропустили одну неделю за-
нятий 26%, две-три – 6%, четыре-пять – 6% 
[51]. В Саратовской государственной юридиче-
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ской академии у 20,0% респондентов в прошлом 
учебном году не было никаких заболеваний, 
36,5% – пропустили 6-7 учебных дней, 26,4% – 
7–14 учебных дней, 9,4% – 15–21 день, 7,7% – 
более 21 дня [52].

С какими же заболеваниями чаще всего стал-
киваются студенты? На первом месте по количе-
ству обращений к студенческому врачу в нашем 
университете стоят простудные заболевания – 
75,2%. В Актюбинской области холодные зимы 
с резкими перепадами температур, что, конечно, 
является серьезным испытанием для иногород-
них студентов университета. На втором месте 
проблемы с расстройствами пищеварительной 
системы – 11,4%, по 4,6% и 4,2% у обращений 
по поводу нарушений в работе сердечно-сосуди-
стой системы и опорно-двигательного аппара-
та. По данным студенческого врача, в основном 
травмы были получены в результате падений на 
скользкой дороге, на катке и в двух случаях – по-
падание в автомобильную аварию. Обращались 
по поводу нарушений в сердечно-сосудистой си-
стеме только те, кто имеет врожденные заболева-
ния. Таким образом, мы видим, что в период об-
учения в вузе студенты часто простывают, но не 
во всех случаях они позволяют себе пропускать 
занятия, перенося простуду «на ногах» и поль-
зуясь только рекомендациями врача по лечению. 
Медицинский университет Караганды также от-
мечает высокий процент (68%) заболеваемости 
респираторно-вирусными инфекциями [53]. В 
СКГУ имени М. Козыбаева 54,9 % опрошенных 
перенесли простудные заболевания 2–3 раза в 
год, а 15,3 % – более 4 раз. На втором месте раз-
личные заболевания ЖКТ, в частности гастрит 
[54]. До 90% студентов Северного федерально-
го университета им. М.В. Ломоносова в Архан-
гельске за время обучения болели простудными 
заболеваниями, что в общем оправдано располо-
жением университета [55].

На вопрос «Ограничения в период панде-
мии снизили Вашу физическую работоспособ-
ность?» респонденты ответили следующим об-
разом: 37,8% признают отрицательное влияние 
введённых во время пандемии ограничений на 
свою физическую работоспособность, 17,6% за-
труднились ответить и 44,6% утверждают, что 
никакой разницы не видят. Последние всегда 
вели пассивный образ жизни и сравнивать им 
просто не с чем. Если посмотреть на данные 
исследователей из других вузов, то в разной 
степени наблюдается то же самое. Например, в 
Брянском государственном техническом уни-
верситете 45% опрошенных утверждают, что их 

физическое состояние ухудшилось, 38% сумели 
сохранить свою форму и только 17% ее улучши-
ли, так как нашли в себе силы самостоятельно 
заниматься физическими упражнениями на дому 
[56]. Общемировая пандемия Covid-19 с массо-
выми ограничениями в каждой стране затронула 
всех. Особенно сильно пострадала физическая 
подготовленность молодежи, а в частности тех, 
кто в это время заканчивал школу и обучающих-
ся начальных курсов. Многие авторы указывают 
отрицательное воздействие ограничений на фи-
зическую подготовленность студентов [57-60].

Нам стало интересно, как учащаяся мо-
лодежь оценивает состояние своего здоровья. 
Студенты нашего университета оценивают со-
стояние своего здоровья в общем-то объектив-
но: 25,1% выбрали вариант «Здоровье отличное, 
практически не болею», 59,9% – «Здоровье в 
общем хорошее, болею редко», 13% – «Здоровье 
удовлетворительное, болею часто» и 2% имеют 
хронические заболевания или инвалидность. 
Эти результаты подтверждаются данными ме-
дицинского осмотра, который проводится в уни-
верситете в начале учебного года. Примерно 
такая же картина по данным исследователей из 
других вузов. В Павлодарском государственном 
университете им. С. Торайгырова абсолютно 
здоровыми себя считают 31,4% опрошенных, 
определяют состояние своего здоровья как «тер-
пимое» 51,4%, часто болеют 17,1% студентов 
[61]. 73,4 % студентов Ургенчского государ-
ственного университета оценили свое здоровье 
на «хорошо», 17,7 % выбрали ответ «неплохо», 
0,5 % – «неудовлетворительно» [62]. В Россий-
ском экономическом университете им. Г.В. Пле-
ханова в Москве: на «отлично» свой уровень 
здоровья оценивают 25,9% студентов, 55,3% – 
на «хорошо», 16,5% – на «удовлетворительно» и 
2,3% – не удовлетворены своим здоровьем [63]. 
37,1% студентов Белорусского государственного 
технологического университета оценивают со-
стояние своего здоровья как «хорошее» и 54,1%, 
как «удовлетворительное» [64]. 

Также мы поинтересовались, насколько сту-
денты устают от учебного процесса и подготов-
ки к нему: по 48,5% часто и иногда чувствуют 
усталость и всего 3% указали, что усталости не 
чувствуют никогда. Патурова И.Г. [65] выявила 
выраженную степень хронической усталости у 
31,38% студентов юношей и 27,95% у девушек 
Кировского государственного медицинского 
университета. В Иркутском государственном 
медицинском университете Минздрава России к 
концу учебной недели чувствуют усталость 73% 
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юношей и 82% девушек [66]. В.В. Кудрявцева 
из Марийского государственного университета 
выявила 64% студентов с переутомлением [67]. 
Таким образом, можно сделать вывод о некор-
ректном составлении расписания и несбаланси-
рованном распределении сложных, требующих 
повышенного внимания, дисциплин в течение 
недели.

На вопрос, касающийся потребности в заня-
тиях физической культурой и спортом, а также 
в ведении здорового образа жизни, большинство 
студентов всех курсов утверждают, что в разной 
степени чувствуют потребность в физической 
активности и ведении здорового образа жизни 
– 83,1%. Только 16,9% решили, что у них нет в 
этом необходимости. Как оказалось, в других 
вузах похожая ситуация. Положительный ответ 
дали 83,3% обучающихся старших курсов Го-
мельского государственного медицинского уни-
верситета [68]; 80,3% студентов Донецкого педа-
гогического института [69]; 80% обучающихся 
Иркутского государственного университета пу-
тей сообщения [70]; 87% респондентов Кокше-
тауского государственного университета им. Ш. 
Уалиханова [71]. Студенческая молодежь при-
знает необходимость ведения здорового образа 
жизни с обязательным включением физической 
активности, однако, как показывают ответы на 
предыдущие вопросы, касающиеся занятий фи-
зической культурой и спортом, до 40% молодых 
людей откровенно ленятся заниматься этими ви-
дами деятельности. 

В ответах на вопрос «Будете ли Вы исполь-
зовать свой опыт и знания в области физиче-
ской культуры и спорта в профессиональной 
деятельности?» студенты нашего университета 
показали оптимистичные результаты: 56,7% со-
бираются использовать знания и навыки в обла-
сти физической культуры в профессиональной 
деятельности, еще 28,9% – в качестве средств 
реабилитации как для себя, так и в будущей про-
фессии. Тем не менее, 10,1% делают ставку ис-
ключительно на лекарственные средства. 4,6% 
работать по профессии не желают. Это тревож-
ный показатель, так как респонденты, выбрав-
шие этот вариант ответа, уже заканчивают обу-
чение в вузе. 

Выводы. Не стоит спешить обвинять моло-
дежь в отсутствии интереса или мотивации к са-
мостоятельным занятиям физической культурой 
и спортом, скорее следует изменить существу-
ющую законодательную и административную 
практику отношения к проблемам и положению 
дел в области физической культуры и студен-

ческого спорта. Обучающиеся старших курсов, 
интерны, резиденты вынуждены работать в сво-
бодное от учебы время, имеют семьи и физиче-
ски не имеют возможности заниматься вопреки 
желанию. Студенты-первокурсники в основной 
своей массе имеют низкий уровень физической 
подготовленности, испытывают стресс после 
школы и часто не справляются со скоростью по-
ступления новой информации во время обучения 
в вузе, что напрямую влияет на их отношение к 
занятиям физической культурой. Тенденция к 
сокращению количества учебных занятий по 
физическому воспитанию ставит под угрозу су-
ществование спортивно-массовой работы в сту-
денческой среде, напрямую влияет на уровень 
физического развития и сохранения здоровья бу-
дущих специалистов-медиков. Также стоит кос-
нуться вопросов мотивации студентов к заняти-
ям физической культурой и спортом, в том числе 
и самостоятельным. Одним из многочисленных 
способов может служить укрепление материаль-
ной базы с вытекающим из этого расширением 
возможностей преподавания инновационных и 
современных видов физической активности и 
спорта. Разнонаправленная информация в элек-
тронной системе вуза, а это всевозможные ан-
кетирования, собрания, консультации, встречи 
с кураторами, психологами и представителями 
администрации вуза, – откровенно мешает сту-
дентам сосредоточиться на главном, т.е. на учебе 
и на том, что будет им действительно полезно. 
Казалось бы, в эру интернета любая информация 
станет доступной, но на практике выходит об-
ратное. Молодых людей не учат анализировать и 
сортировать информацию. В результате, в потоке 
информации первокурсники часто пропускают 
мимо нужную информацию, либо не в состоянии 
отделить второстепенное от главного. Из опыта 
кафедры физического воспитания и спортивного 
клуба можно сделать вывод, что объявления на 
обычных информационных стендах в спортив-
ных залах и студенческих общежитиях привле-
кали гораздо больше внимания, чем объявления 
в соцсетях или в электронных системах вузов. 
Каких-то восемь лет назад о спортивных секци-
ях и соревнованиях знало намного больше сту-
дентов, чем в нынешнее время. 

Несмотря на большое количество отвлекаю-
щих моментов, студентам все же интересно по-
сещать спортивные соревнования, участвовать в 
состязаниях, соответствующих уровню их под-
готовки, посещать тренировочные занятия в сек-
циях, заниматься физической культурой по рас-
писанию. 
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Для повышения интереса и вовлечения в за-
нятия физической культурой и спортом необхо-
димо увеличить количество спортивно-массовых 
мероприятий и охватить больше обучающих-
ся с учетом подготовленности потенциальных 
участников. Молодым людям с низкой и средней 
физической подготовленностью зачастую недо-
ступны сложно-координационные виды спорта, 

а также виды, требующие серьезной подготовки 
во владении спортивным инвентарем (спортив-
ные игры, лыжный спорт, единоборства). Сле-
довательно, у них пропадает интерес к сорев-
нованиям даже в качестве зрителей. На помощь 
могут прийти некоторые национальные виды, 
подвижные игры или спортивные игры с упро-
щенными правилами.
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